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2019 学年第一学期温州新力量联盟期中联考

高二地理学科（选考） 试题

命题：罗浮中学 审题：温州十四中

考生须知：

1．本卷共 6 页满分 100 分，考试时间 90 分钟；

2．答题前，在答题卷指定区域填写姓名、考场号、座位号及准考证号并填涂相应数字。

3．所有答案必须写在答题纸上，写在试卷上无效；

4．考试结束后，只需上交答题纸。

一、选择题（本大题共 20 小题，每小题 3 分，共 60 分。每小题只有一个选项是符合题目要求

的，不选、多选、错选均不得分）

温室效应，又称“花房效应”，是大气保温效应的俗称。大气能使太阳短波辐射到达地面，

但地表受热后向外放出的大量长波热辐射线却被大气吸收，这样就使地表与低层大气温作用类

似于栽培农作物的温室，故名温室效应。回答 1、2、3题。

1．近现代时期，全球大气中 CO2含量增加的主要原因是

A．燃烧化石燃料 B．植物的光合作用 C．动植物的遗体分解 D．动植物的呼吸作用

2．大面积的砍伐森林有可能引发的环境问题是

①造成臭氧层空洞 ②空气中二氧化碳浓度增加

③水土流失严重,环境恶化 ④许多物种灭绝

A．①②③ B．②③④ C．①②④ D．①③④

3．随着全球变暖，我国可能出现的现象

A．喜马拉雅山的雪线逐年下降 B．南海诸岛的面积迅速增大

C．一月 0℃等温线向淮河以北移动 D．高纬地区比原来的气温更低

4．下列农业地域类型中，区域专门化程度、商品率和机械化水平三个指标都高的是

①水稻种植业 ②商品谷物农业 ③热带种植园农业 ④混合农业

A．①④ B．②③ C．①③ D．②④

近几年出现“反向春运”现象，就是年轻人把老家父母和孩子接到自己工作的城市过年, 节

后再送回老家。完成 5、6 题。

5．下列与“反向春运”现象的产生相关性最小是

A．自然环境差异 B．传统思想观念

C．平时假日较少 D．经济发展差异

6．有关我国正常情况下的春运，下列说法中最可能的是

A．春节前，进城方向的高速公路可能遇阻

B．有利于缓解城市人口老龄化

C．春节后，出城方向的高速公路可能遇阻

D．可能加大农村地区的运输压力

https://baike.baidu.com/item/%E5%A4%A7%E6%B0%94%E4%BF%9D%E6%B8%A9%E6%95%88%E5%BA%94/7212332
https://baike.baidu.com/item/%E7%9F%AD%E6%B3%A2%E8%BE%90%E5%B0%84/1459521
https://baike.baidu.com/item/%E5%9C%B0%E8%A1%A8/1517298
https://baike.baidu.com/item/%E8%BE%90%E5%B0%84%E7%BA%BF
https://baike.baidu.com/item/%E5%A4%A7%E6%B0%94%E5%90%B8%E6%94%B6/2301370
https://baike.baidu.com/item/%E4%BD%8E%E5%B1%82%E5%A4%A7%E6%B0%94
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重庆在产业结构调整中，充分利用当地优势条件，积极发展国际贸易。读图，完成 7、8 题。

7．2009年到 2012年重庆商品出口中比重变化最大的产品，投入要素较多的是

①资源 ②技术 ③资本 ④劳动力

A．①② B．②③ C．③④ D．①④

8．重庆城市形成的主要区位条件是

A．亚热带季风气候，气候宜人 B．河流交汇处，交通便利

C．紫色土广布，土壤肥沃 D．农业较发达，农产品种类多样

下图为我国制造业中部分行业对美国出口需求拉动的产出比例和研发投入强度示意图，中

美贸易摩擦下，部分行业可能向东南亚国家转移。完成 9、10 题。

9．图中最容易转移到东南亚国家的行业是

A．计算机 电气设备 B．食品饮料交运设备

C．木材加工 纺织服装 D．食品饮料 纺织服装

10．中美贸易摩擦下，我国大规模对外产业转移并未发生，主要是因为我国

①劳动力成本较低 ②环境保护力度加大 ③内需市场广阔 ④产业配套完善

A．①② B．①③ C．②④ D．③④

研发投入强度的中位数水平
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第 9、10题图

第 7--8题图
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下图为北半球亚热带地区大陆（平原地区）东西两侧①、②两地降水量逐月累计折线

图。完成 11、12 题

11．②地森林火险等级高的季节是

A．春季 B．夏季 C．秋季 D．冬季

12．下列现象与①地最符合的是

A．春季播种小麦 B．冬季温和多雨 C．秋季水稻开镰收割 D．冬季积雪厚度大

中亚位于“丝绸之路经济带”的中部，中亚国家与我国之间已形成由铁路、公路、航空和

管道等多种交通运输方式构成的综合运输体系。读我国与中亚部分地区略图，完成第 13、14 题。

13．我国与中亚国家之间大力发展铁路运输，体现其优势的是

①适宜长距离大宗货物运输 ②修建总成本低

③灵活方便，运输快捷 ④受气象灾害影响相对较小

A．①③ B．②③ C．①④ D．②④

14．锡尔河流域大规模发展棉花种植，最可能引发的环境问题是

A．水土流失严重 B．次生盐碱化

C．红色荒漠化 D．草场退化

第 11--12 题图
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某河流位于浙江东部，下游河床受径流与潮汐共同影响：枯水期，以潮流带来的泥沙淤积

为主；汛期，上游下泄的径流冲刷河床。下图示意该河下游某地1962年两个时期河床断面形态，

其中，甲是河床最低时期的断面。1964年在该河上游建成水库；2000年，在该河河口建成大型

水闸。据此完成15、16、17 题。

15．河床断面形态从乙至甲的变化过程发生在

A．1～3月 B．3～5月 C．6～9月 D．9～12月
16．水库竣工后，水库某些时间段放水，下游河流会最有可能发生下列哪种变化

A．沉积颗粒物变小 B．含沙量变小 C．流速不断加快 D．河床展宽

17．在该河河口修建大型水闸的主要作用是 （浙江新高考资料群提供811176101）

A．切断潮流泥沙补给 B．加速汛期洪水下泄

C．提高潮流冲淤能力 D．拦截河流入海泥沙

降水在生态系统中被分为蓝水和绿水，蓝水是形成径流的部分（包括地表径流和地下径流）；

绿水是被蒸发（腾）的部分，其中被植物蒸腾的部分称为生产性绿水，被蒸发的部分被称为非

生产性绿水。完成 18、19 题。

18．下列河流中，绿水比例最大的是

A．塔里木河流域 B．长江流域 C．雅鲁藏布江流域 D．黑龙江流域

19．在我国长江流域，农民覆盖薄膜种植夏收农作物，其目的可能是

A．预防农作物遭受倒春寒 B．增强夏季的光合作用

C．秋高气爽，减少蒸发 D．冬季光照弱，增强光合作用

一位摄影爱好者在某地(40°S,64°W)拍摄到太阳位于海平面上的景观照片(如图)，

照片上显示出北京时间为 5 时 16 分,完成 20 题。

20．此时太阳位于

A．东北方

B．东南方

C．西北方

D．西南方

第 15--17 题图

第 20 题图
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二、非选择题（本大题共 2 小题，共 40 分）

21．阅读图文材料，完成下列要求。（20 分）

材料一：甘肃省是我国太阳能、风能资源最丰富的省区之一，但太阳能资源开发利用率偏低，

目前正在加大太阳能资源的开发力度。下图为甘肃省太阳辐射[单位：kW•h／（m2•a）]分布示

意图。

材料二：2011 年，甘肃已成为全国最大的杂交玉米制种基地。2016 年全省杂交玉米制种面积

162 万亩，产种量 5.96 亿公斤，面积和产量分别占全国玉米制种总面积和总产量的 49.5%和

40.7%，均居全国第一。全省玉米制种已带动农民增收 30 亿元，主产区农民人均玉米制种收入

达 4000 元，占农民人均纯收入的 70%以上，成为河西走廊的支柱产业和“黄金产业”，同时，

带动了包装、运输等二、三产业的发展。

(1)分析甘肃省太阳能资源丰富但开发利用率较低的原因。(8分）

(2)说明甘肃省加大太阳能资源开发力度对该地产生的积极影响。（4分）

(3)为保障电网的稳定性，还规划建设规模较大的火力热电站作为调节电站。试解释建设

调节电站的原因及其造成的环境问题。（4分）

（4）从可持续发展的角度，说出甘肃发展玉米制种业的立足点。（4分）

第 21 题图
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22. 2019 年 10 月 13 日晚，国家主席习近平在结束同印度总理莫迪第二次非正式会晤和对尼泊

尔国事访问后，回到北京。读图，回答问题（20分）

材料一：尼泊尔人口稠密，经济以传统农牧业为主，森林覆盖率为 29%，总面积约 14 万平方公

里，总人口约 2898 万人。中尼公路由中国拉萨市至尼泊尔王国首都加德满都的公路。1963 年 6

月动工，1967 年 5 月建成通车。

材料二：图 1 一南亚部分国家略图，图 2 为尼泊尔河流分布示意图。

（1）评价尼泊尔开发水能资源的优势与不足。 （5分）

（2）说明尼泊尔面临的主要生态环境问题并分析其人为原因。（7分）

（3）分析中国与尼泊尔之间的交通形式中优先发展公路而不是铁路、河运的原因。（4分）

（4）分析印度丁地西部地区适合大规模种植小麦的自然原因。（4分）

第 22 题图 1 第 22 题图 2

https://baike.baidu.com/item/%E5%B0%BC%E6%B3%8A%E5%B0%94%E7%8E%8B%E5%9B%BD
https://baike.baidu.com/item/%E5%8A%A0%E5%BE%B7%E6%BB%A1%E9%83%BD

